

蝶变展芳华 向阳万象新

枣庄市精神卫生中心创建6S精益管理纪实

通讯员 杜超 孙雯 文图



6S管理,成为医院的一张名片

伴随着清晨的第一缕阳光,医院的大门缓缓开启,迎来的是满怀期待的患者和家属。在这里,每一个人都能感受到家的温暖,因为这里有一群白衣天使,他们用心呵护着每一个脆弱的生命。而支撑这一切的,正是医院所推行的6S管理理念。

为进一步外树形象、内强管理,提升医院综合管理水平,为病患提供安全、舒适、清洁的就医环境,枣庄市精神卫生中心于2024年1月8日启动了6S管理项目。动员大会拉开了医院全面开展6S管理的大幕,各科室迅速行动、全员参与,

积极投身“改善服务环境、提高工作效率、保障患者安全,提升就医体验”的行动中来,使科室面貌焕然一新,精益管理初见成效。使全院干部职工更深层了解了6S管理的重要意义,通过“整理、整顿、清洁、规范、素养、安全”等工作的开展,规范物品、环境、行为和流程,改善患者就医环境,提升了医院整体形象。通过聚焦内涵建设,奋力开创医院高质量发展新篇章。

6S管理,让医院环境焕然一新

医院的快速发展离不开先进的管理理念,医院的文化底蕴来源于员工人文素养的长期积淀。枣庄市精神卫生中心6S精益管理的推进,经历了一个破茧成蝶的蜕变过程。6S的落实,不是一朝一夕之事。从环境保护、物品规范管理到流程再造,再到人文素养提升,建立健全高效监管机制,医疗质量与安全管理提质增效,从此踏上了全面推行标准化、规范化、精细化管理之路,开启了我院发展史上崭新的篇章。

精益管理在医院全面铺开,坚持高位推动,构建自上而下的工作机制,枣庄市精神卫生中心成立了6S管理委员会、6S管理领导小组,6S管理推进办公室等组织领导机构,形成由书记、院长亲自挂帅,各分管领导协调配合、中层干部牵头执行、全院干部全力落实的全员参与模式。

如何做到工作环境的整洁、让患者舒心,让患者放心?为此,医院提出了“三化原则”——即标准化,对物品、设备、材料、台账、场地、程序等要素规范化;细节化,在物品归类细节上运用地线管理、归类管理、定量管理、可视化管理、管线归整等措施;人文化,追求内涵建设,将人文与医疗活动的实践相结合,以患者为导向,以员工为导向,强调医院责任和人文关怀。

众所周知,开展6S精益化管理不仅是医院环境的大变革,更是管理的大起底,更是全院员工思想的大革新。为推进6S精

天下大事,必作于细。6S管理重在细节,也难在细节,不仅是全员参与,而且要全员行动。在6S管理推行初期,由于医护人员常年的工作生活习惯已形成,医院物品存放等问题也已积累多年,面对物品凌乱的仓库,斑驳陈旧的墙面、沉泥污渍胶着的角落、杂乱无章的文件,该怎么打造?

有了标准作为指南,就有了目标方向。各科室立即结合自身实际,迅速开始了大刀阔斧的整理、整顿活动。科主任、护士长们率先垂范,带头打扫卫生、整理物品、做标签定位。每个人都集思广益,想方设法让环境变得焕然一新。由于各个科室环境不同,情况各异,各科都遇到不少困难,但方法永远比困难多,再多的问题在各科室的群策群力中迎刃而解。

6S管理,已在全院范围开花结果

通过5个月的全面推行,全员打造,医院先后召开了三次总结表彰暨下批科室启动大会,截至目前,老城区已有46个科室顺利通过验收,现阶段正在向各分院区全面铺开。如今,老院区虽然

基础设施陈旧,但病区里所有物品标识清晰、井然有序,放眼四周,所有设备被框定在既定的标识里,既方便了拿取,也规范了使用。医护人员办公室里,办公区、文件区一目了然;每一个文件柜、设备都

有一张显眼的信息卡;每一个文件盒都贴上整齐整整的醒目标识;即便是抽屉里面都是分类放着笔、纸、用品……各种创新成果也在各科室纷纷涌现:把废弃的书刊架打造成宣教资料架;把药房里的物品分类放置,并在网上买回贴纸,把老旧的办公桌、文件柜等重新装饰一新……患者走进医院就能感受到朝气蓬勃、活力四射的文化氛围。

6S管理,让监督成为一种常态

如何让6S工作形成常态化,使高效整洁便捷的行为模式和思维模式真正融入每位职工,真正做到内化于心、外化于行、教化于众,这才是6S精益化管理获得长效生命力的关键。

为了使6S精益化管理落下来、推得出、做得成、留得住,医院推出“督导评价三连击”监督考核模式。一是上下联动,及时反馈;6S管理推进办公室不定期不定期对各科室开展6S精益化

管理的情况进行督查,督查结果在全院通报并纳入绩效。二是由6S管理专员进行不定期巡查,采取红牌管理机制,对发现问题的科室按照标准出示“红牌”,帮助科室查找、识别存在的问题,加强整改,确保项目成效整体的可持续性。三是实行科室自我管理。责任到人,科室负责人定时巡查,主动发现及时解决。不断提供优质服务,减少人力、物力的浪费。

6S管理,让高效安全看得见

通过开展6S精益化管理,医院不仅在工作环境、工作掌控等方面得到了

一定的提升,也在促进医院管理提质增效。药房通过整顿药品摆放,减少了药

师寻找药品的时间;临床科室通过6S管理,功能空间利用率得到极大提升,库房耗材分类清晰,一目了然,触手可及,取用便捷;设备仪器取用便捷,提升工作效率,改善患者的就医体验和获得感。

6S管理,让精益管理永无止境

随着6S管理的逐步深化,让枣庄市精神卫生中心的职工们看到变化、收获欣喜,医院管理由单纯的管好物品,上升到提升职工个人素质和修养,从而提升了医疗质量和安全的高度,医院职工们时刻保持严谨务

实、医德高尚、作风优良的工作态度,逐步形成了具有医院自身特色的医院文化。而6S理念也成为医院实施标准化、规范化、精细化管理的重要工具;让素养、安全不再是一句口号,而成为了推行6S精益管理的必然。

正如医院党委副书记、院长李文在启动大会上提出的一样,6S管理是现代医院管理的典型特征和内在要求,推行6S管理是建立现代医院管理模式、医院提质增效高质量发展的重要举措。

管理蝶变展芳华,向阳而生万象新。如今取得的成绩预示着该院在6S精益管理的路上迈出了坚实一步,未来彰显医院文化,规范管理任重而道远。

在这个充满希望与挑战的时代,医疗行业的服务与发展日新月异。而在这其中,医院作为守护生命健康的神圣殿堂,其管理与运营水平直接关系到千家万户的幸福与安宁。今天,我们以一个独特的视角,描绘医院如何通过6S管理(整理 SEIRI、整顿 SEITON、清扫 SEISO、清洁 SEIKETSU、素养 SHITSUKE、安全 SAFETY)这一创新理念,迈向卓越服务,让患者更幸福,医护更温暖,医患更忠诚的美好画卷。

